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10.1. DESCRIPTION DES REJETS RENSEIGNES AU FORMULAIRE 

Les rejets canalisés d'une centrale à béton ont 2 origines possibles : 

- air s'échappant du sommet des 4 silos à ciment lors de leur remplissage pneumatique au départ du 
camion du fournisseur (formulaire : RA 01, depuis DS 02) ; 

- air s'échappant du malaxeur en début de malaxage, avant l'introduction d'eau (formulaire : RA 02, 
depuis I 01). 

Le transfert d'un produit pulvérulent comme le ciment, fourni à raison de 5.000 tonnes environ par an, ne peut 
se faire que par ce transport pneumatique : un courant d'air à haute-pression entraine le ciment depuis la base 
de la cuve du camion jusqu'au sommet du silo à ciment. 

Quant à l'air s'échappant du malaxeur, c'est l'apport de composants du béton dans cette enceinte fermée qui 
l'explique. 

Les rejets diffus dans l'air consistent en envols de poussières de pierre et sable, lors de la circulation du 
chargeur en conditions sèches ; ainsi que les fumées d'échappement du chateur lui-même (tout rejet de gaz 
d'échappement d'une source mobile est considéré comme diffus). 

Ces rejets diffus sont évidemment peu signifiants en regard de ceux générés par la carrière, et qui 
n'empêchent pas le développement d'un lambeau de pelouse calcaire sur une zone déboisée et décapée 
récemment à proximité du stock-pile2. 

10.2. MESURES DE PREVENTION 

Le rejet en tête des silos à ciment se fait par l'intermédiaire de filtres à manches spécifiques, assurant le 
respect d'une teneur en poussières inférieure à 50 mg/Nm3 (valeur limite fixée par les conditions sectorielles). 

Le principe de fonctionnement de ces filtres à manches, dont une documentation technique est jointe ci-
après, est le suivant : 

- L'air insufflé dans le silo, en y amenant le ciment, provient d'un compresseur embarqué sur le camion, 
et actionné par son moteur. 

- L'air ne peut sortir du silo qu'en traversant des "manches" en tissu acrylique. Les poussières de ciment 
restent accrochées sur ces manches, qui ont tendance à s'écraser sur leur support métallique. 

- Régulièrement et de façon automatique, une pression d'air à contre-courant (apportée par le 
compresseur d'air de la centrale) permet de nettoyer les manches en les dilatant brusquement. Le 
ciment aggloméré retombe alors dans le silo.   

- Ce nettoyage est cyclique, un distributeur dirige l'air comprimé vers un seul groupe de manches à la 

2 Constat de l'auteur de l'étude d'incidences sur l'environnement relative à la demande d'extension de la carrière. 
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fois ; les autres étant toujours fonctionnelles. 

- Un filtre à manches est installé au sommet de chaque silo à ciment. Pour simplifier la présentation 
dans les formulaires, nous avons considéré qu'il n'y avait qu'un rejet (RA 01), puisque la centrale ne 
peut accueillir qu'un camion de ciment à la fois, dont la vidange se fait vers un seul silo. 

- Ce système ne peut fonctionner en surpression (si le filtre venait à colmater, le remplissage est 
interrompu automatiquement) pour éviter les accidents. 

- En matière de maintenance, le remplissage d'un silo dont le filtre serait troué entrainerait une émission 
de poussière telle qu'on ne pourrait poursuivre l'opération (outre la une perte nette de ciment). La 
solution immédiate consisterait alors à vider le camion dans un autre silo. 

Pour l'air s'échappant du malaxeur, on utilise un petit filtre très simple (les quantités à traiter sont faibles), dont 
une documentation est fournie à la suite de celle relative aux filtres à manches. 

Les poussières captées par ce filtre sont rejetées, par gravité, dans le malaxeur. L'air épuré est rejeté de 
manière diffuse dans la tour de malaxage, qui est régulièrement nettoyée ; les poussières non captées par le 
filtre aboutissent in fine dans la centrale de recyclage I 02. 

Quant aux émissions diffuses, elles peuvent être combattues simplement par arrosage ponctuel des aires 
bétonnées au moyen de la lance à eau ou via le bac du chargeur. 

Dans le passé, les envols de poussières sur les routes, après séchage de dépôts de boues emportées par les 
camions, était une véritable nuisance que la population pouvait percevoir en matière de rejet dans l'air. Pour 
les éviter, depuis 2013 toutes les aires de circulation empruntées par le charroi routier se rendant chez 
FAMENNE BETONS sont pourvues d'un revêtement "en dur" : enrobé hydrocarboné ou béton. Certaines 
zones disposent d'un arrosage automatique, et un bac laveur de roues est à disposition de tout véhicule lourd 
(transit obligatoire pour ceux venant charger en carrière). 
























